

---

## БОРЬБА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ ЗА СПЛОЧЕНИЕ ЛЕВЫХ СИЛ ПРОТИВ РЕАКЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ КОНСЕРВАТОРОВ (1970—1974 гг.)

С. А. АБРАМЯН

Курс на единство действий всех отрядов рабочего движения, сплочение всех левых и демократических сил является краеугольным камнем стратегии борьбы за мир, демократию и социализм в развитых капиталистических странах. Вопросам укрепления единства коммунистического движения отводится важное место в решениях съездов КПСС, конференций и совещаний коммунистических и рабочих партий, в том числе и Берлинской конференции коммунистических и рабочих партий Европы в 1976 г.<sup>1</sup>. Заботой об этом во многом была продиктована и новая встреча коммунистических и рабочих партий Европы за мир и разоружение в Париже в апреле 1980 г.

На примере коммунистической партии Великобритании, которая летом 1980 г. празднует 60-летний юбилей своего образования, рассмотрим деятельность коммунистов Западной Европы в борьбе за сплочение левых сил, за демократию и социальный прогресс.

Одним из важных этапов борьбы компартии Великобритании в последнее десятилетие явилась ее борьба против реакционной политики правительства консерваторов в 1970—1974 гг. В своей деятельности в тот период компартия руководствовалась одобренным в 1967 г. на XXX съезде КПВ новым вариантом программы «Путь Британии к социализму».

В программе констатировалось, что ныне человечество живет в эпоху перехода от капитализма к социализму, начало которой положила Великая Октябрьская социалистическая революция. В ней указывалось, что в самой старой стране капиталистического мира—Великобритании—капиталистические отношения собственности стали тяжелыми оковами общественного прогресса. Их сохранение неизбежно порождает глубокие экономические кризисы, инфляцию, массовую безработицу и т. д. Концентрация всей власти—экономической, политической, идеологической—в руках небольшой горсти монополий неизбежно ведет к урезыванию демократических прав и свобод трудящихся, к усилению реакции. Для ликвидации этой вопиющей несправедливости,—говорилось в программе,—«рабочий класс должен совершить революционное изменение, покончить с капитализмом и построить социалистическое общество», экономической основой которого явится «общественная собственность на все основные средства произ-

---

<sup>1</sup> См. «За мир, безопасность, сотрудничество и социальный прогресс в Европе». К итогам Конференции коммунистических и рабочих партий в Европе, Берлин 29—30 июня 1976 г., М., 1976.

водства, распределения и обмена, а политической—власть в руках трудящихся. Именно это больше всего необходимо Британии»<sup>2</sup>.

Для успешной борьбы за социализм необходимы материальные, объективные и субъективные предпосылки. Касаясь материальных предпосылок, КПВ в своих программных документах отмечает, что социалистические преобразования в Великобритании вполне назрели. При этом английские коммунисты имеют в виду такое важнейшее обстоятельство, как наличие высокого уровня развития производительных сил, гигантские масштабы обобществления производства, необходимость все более прямого вмешательства в экономику со стороны государства, наличие мощного рабочего класса, располагающего развитой системой организаций и др. Именно коренное противоречие между этой материальной основой, все более требующей утверждения социалистических принципов во всех сферах жизни общества, и существующими производственными отношениями порождает непримиримые социально-экономические, классовые и политические конфликты, потрясающие Великобританию, равно как и все другие развитые капиталистические страны.

В то же время характерными чертами обстановки в Англии являются отсутствие действительно глубокого и всестороннего кризиса «верхов», который бы означал их полную неспособность управлять по-старому, а также неготовность масс к последовательной борьбе за социализм. Иными словами, в стране еще не сложились все необходимые социально-политические предпосылки социалистической революции, не сформировались объективный и субъективный факторы революции. Вот почему английские коммунисты не ставят вопроса о социалистической революции как непосредственной задаче и выделяют промежуточный, антимонополистический (демократический) этап борьбы<sup>3</sup>.

Цель демократического этапа состоит в том, чтобы ограничить, а затем и сломить господство монополий в стране, демократизировать политическую, экономическую и социальную жизнь. При этом, как подчеркивается в программе КПВ, между антимонополистическим и социалистическим этапами нет непроходимой грани. Напротив, они представляют собой две диалектически взаимосвязанные стороны единого революционного процесса. Будучи направлена против монополистического капитала, затрагивая все стороны общественной жизни, борьба рабочего класса и широких трудящихся масс за демократию в условиях государственно-монополистического капитализма все в большей степени выступает как составная часть борьбы за социализм. В то же время именно в борьбе за демократию, за отпор монополиям и, в конце концов, за ликвидацию их власти рабочий класс может закалиться, развить свое сознание и опыт политической борьбы, стать подлинным гегемоном всех антикапиталистических сил<sup>4</sup>.

\* \* \*

В результате тщательного анализа итогов состоявшихся в июне 1970 г. всеобщих выборов коммунистическая партия Великобритании констатировала, что главной причиной поражения лейбористов явилась антирабочая политика правореформистских лидеров, стремившихся по-

<sup>2</sup> The British Road to Socialism. Programme of the Communist Party, London, 1968, p. 5, 16.

<sup>3</sup> The British Road to Socialism, p. 17.

<sup>4</sup> Ibid., p. 31.

казать, что они могут управлять делами буржуазного общества лучше, чем консерваторы. Им, правда, удалось обеспечить активное сальдо платежного баланса, но сделано это было за счет замораживания зарплаты и роста дороговизны, свертывания ряда важных социальных проектов, за счет резкого роста безработицы, достигшей беспрецедентного за последние 30 лет уровня. Такая политика оттолкнула от лейбористской партии миллионы людей труда, которые голосовали за них в 1964 и 1966 гг., и открыла путь для прихода к власти консерваторов<sup>4</sup>.

В опубликованном сразу же после выборов заявлении политического комитета КПВ содержался решительный призыв ко всем прогрессивным силам Англии объединить свои ряды для действенного отпора реакционному курсу правительства тори. Компартия выдвинула лозунг досрочных парламентских выборов, поражения правительства консерваторов и прихода к власти лейбористского правительства, готового осуществлять левую политику<sup>5</sup>.

Развернутую программу борьбы с правительством консерваторов разработал XXXII съезд КПВ (1971 г.). В качестве одной из важнейших съезд выдвинул задачу объединения политических и общественных организаций Англии, выступавших против внутренней и внешней политики правительства тори. Только в результате такого объединения, подчеркивалось в документах съезда, можно добиться проведения досрочных выборов и нанести поражение консерваторам<sup>6</sup>. В качестве платформы объединения съезд выдвинул такие требования, как борьба за сохранение в неприкосновенности прав профсоюзов, за повышение зарплаты и улучшения условий труда, за сокращение безработицы, улучшение социального обеспечения.

Как только правительство консерваторов выдвинуло на рассмотрение парламента законопроект «об отношениях в промышленности», направленный на ограничение прав и ослабление позиций профсоюзов, КПВ разоблачая его реакционный характер, одновременно призвала рабочих к проведению против его принятия широких массовых действий: забастовок, демонстраций, митингов протеста и т. д. Рутинная оппозиция законопроекту лейбористской фракцией в палате общин, справедливо подчеркивала компартия, не даст положительных результатов. Единственным способом заставить консерваторов отказаться от своих намерений может явиться широкая кампания забастовочных действий, в том числе митингов, демонстраций, стачек, кульминацией которой могла бы стать всеобщая забастовка<sup>7</sup>.

В условиях, когда официальное тред-юнионистское руководство проявляло открытое нежелание мобилизовать профсоюзное движение на борьбу против антипрофсоюзного законодательства и пыталось ограничиться лишь пропагандистской кампанией, особое значение приобрела борьба КПВ, поддержанная низовым профсоюзным активом, движением шоп-стюардов, прогрессивными профсоюзными лидерами, направленная на активизацию деятельности созданного в конце 60-х годов рядовыми членами профсоюзов при активном участии КПВ Автономного комитета в защиту профсоюзов, который и возглавил ан-

---

<sup>4</sup> „Comment“, 1970, vol. 8, N 26.

<sup>5</sup> „Morning star“, 1970, 20 June.

<sup>6</sup> Communist Party of Great Britain. 32nd Congress.—Comment, 1971, vol. 9, N 28.

<sup>7</sup> B. Ramelson, Carr's Bill and How to Kill It. London, 1970, p. 19.

<sup>8</sup> „Morning star“, 1971, 20 March.

типравительственные выступления трудящихся. В ноябре 1970 г. была созвана крупнейшая за все годы существования Комитета конференция рядовых членов профсоюзов (на ней присутствовало 1800 делегатов), которая призвала провести 8 декабря забастовку протеста против антипрофсоюзного билля. Призыв был поддержан многими рядовыми рабочими, районными отделениями профсоюзов, шоп-стюардами, руководством некоторых профсоюзов, компартией Великобритании. «Забастовка 8 декабря,—писал председатель Комитета, коммунист К. Халпин,—имела огромный эффект, так как она поставила на повестку дня вопрос о применении промышленных действий с целью не допустить принятия закона и способствовала тому, что в рабочем движении все больше стали говорить о необходимости прибегнуть к самым активным действиям против законопроекта»<sup>8</sup>.

Оценивая борьбу рабочего класса против попыток консерваторов ограничить права профсоюзов и ослабить профсоюзное движение, XXXII съезд КПВ в своей резолюции отметил, что в результате мощного движения протеста против антипрофсоюзного билля классовая борьба в стране не только достигла наивысшего за последние годы уровня, но и поднялась на качественно новую ступень. В нее постепенно включились большинство профсоюзов, ее вели шоп-стюарды, организации, созданные рядовыми членами профсоюзов. Развитие массового движения привело к тому, что в кампанию бойкота «Закона об отношениях в промышленности» вынужден был включиться и Британский конгресс тред—юнионов. И немалая заслуга в развитии этой борьбы, в придаче ей боевого, наступательного характера сыграла коммунистическая партия Великобритании. Именно она первой поставила вопрос о развертывании массового, внепарламентского движения против законопроекта тори, принимала участие в демонстрациях, митингах и стачках протеста, а когда билль стал законом, она первая выдвинула идею бойкота его основных положений и много сделала, чтобы вовлечь в кампанию бойкота широкие профсоюзные массы и основные тред-юнионы. Кампания увенчалась значительным успехом. Она привела к недейственности основных положений «Закона об отношениях в промышленности»<sup>9</sup>. Профсоюзам фактически удалось сохранить свои права и укрепить свои позиции, свое влияние на общественную жизнь страны.

Большое значение придавала компартия борьбе против роста безработицы, за сохранение и увеличение числа рабочих мест. Высокий уровень безработицы в стране,—отмечалось в резолюции XXXII съезда КПВ,—являлся результатом преднамеренной политики консервативного правительства, направленной на ослабление позиций рабочих при заключении коллективных договоров с предпринимателями. Вместе с тем, подчеркивалось в документах съезда, характерной чертой создавшегося положения являлась растущая решимость рабочих воспрепятствовать увольнению и утвердить свое право на труд. XXXII съезд КПВ призвал всех рабочих, независимо от того, имели ли они работу, или нет, объединиться и прибегнуть к активным забастовочным и другим действиям в защиту своего права на труд<sup>10</sup>.

В авангарде борьбы рабочих против политики консервативного правительства, направленной на сокращение числа рабочих мест, выступали судостроители АКШ, объявившие в ответ на намерение правительства закрыть часть судоверфей, забастовку. Во главе ее стояли

<sup>8</sup> Communist Party 32 nd Congress, p. 454.

<sup>10</sup> Communist Party 32 nd Congress, p. 481.

коммунисты. Проводимая ими гибкая политика позволила добиться на верфях АКШ полного единства действий рабочих. Оно осуществлялось через комитеты шоп-стюардов, которые представляли всех рабочих и в которых были представлены рабочие всех политических взглядов. Это обстоятельство было особо подчеркнуто XXXII съездом КПВ, указавшим, что отличительной и важнейшей чертой борьбы судостроителей АКШ являлось то, что рабочие преодолели политические разногласия и разногласия, существующие между их профсоюзами, и установили единство своих рядов<sup>11</sup>.

Компартия Великобритании оказала борьбе судостроителей сильную помощь. «То, что происходит на АКШ,—писала газета «Морнинг Стар»,—не является попыткой совершить революцию и создать социалистический остров в капиталистическом мире. Сохранение верфей и рабочих мест—вот за что борются рабочие, и неотложной, немедленной необходимостью является оказание им любой возможной помощи—политической, промышленной и финансовой...»<sup>12</sup>.

Вместе с тем, КПВ стремилась связать решение конкретной проблемы—сохранение рабочих мест и верфей—с общей перспективой антимонополистической борьбы, выдвинув в качестве наиболее рационального выхода из создавшегося кризиса лозунг национализации судостроения под рабочим контролем<sup>13</sup>. Благодаря усилиям коммунистов этот лозунг стал лозунгом всего движения солидарности с судостроителями. Его поддерживали левые лейбористы и большинство профсоюзов. Под их давлением и правые лидеры БКТ и лейбористской партии вынуждены были согласиться на выдвижение лозунга национализации судостроения, который стал, таким образом, официальным лозунгом всего организованного рабочего движения.

Таким образом, в ходе забастовки было достигнуто фактическое единство основных сил рабочего движения. Это со всей наглядностью продемонстрировала 80-тысячная демонстрация 18 августа 1971 г. в Глазго, в которой под лозунгами сохранения верфей и рабочих мест и досрочных парламентских выборов плечо к плечу шли представители КПВ, БКТ, лейбористской партии и других организаций<sup>14</sup>. Благодаря единству действий рабочему движению удалось заставить консерваторов не только отказаться от закрытия верфей АКШ, но и изменить свою политику в области занятости.

Активную роль играла КПВ и в борьбе трудящихся против политики консерваторов, направленной на ограничение роста заработков трудящихся государственного сектора экономики. Кульминационным пунктом этой борьбы явилась длившаяся семь недель общенациональная забастовка горняков 1972 г., в которой активнейшую роль играли коммунисты. Шахтеры вынудили предпринимателей повысить им заработную плату в размере, втрое превышавшем установленный лимит. Как указывал на IX съезде профсоюзов СССР Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, забастовка английских горняков отразила проявление тенденций, свидетельствующих о том, что происходит «перерастание экономической борьбы в выступление против всей системы государственно-монополистического господства»<sup>15</sup>.

Победа шахтеров означала провал политики консерваторов, и с ноября 1972 г. правительство переходит к принудительной «политике

<sup>11</sup> Ibid., p. 449.

<sup>12</sup> „Morning star“, 1971, 7 August.

<sup>13</sup> „Morning star“, 1971, 14 August.

<sup>14</sup> „Morning Star“, 1971, 19 August.

<sup>15</sup> Л. И. Брежнев. Ленинским курсом, М., 1972, т. 3, с. 486.

доходов», означавшей замораживание, а затем ограничение нормы роста заработной платы в общенациональном масштабе.

Коммунисты развернули активную кампанию против проведения «политики доходов», последовательно разоблачали утверждения консерваторов, что политика эта направлена на «обуздание» инфляции, главной причиной которой является якобы «чрезмерный» рост зарплат. Однако, если в вопросе отношения к «Закону об отношениях в промышленности» или борьбы с безработицей удалось достичь единства действий основных отрядов рабочего класса, то с политикой доходов дело обстояло значительно сложнее. Правые профсоюзные лидеры в Генсовете БКТ были готовы еще в 1972 г. заключить с консервативным правительством соглашение о проведении политики доходов, и лишь боевой дух и массовое выступление рядовых рабочих воспрепятствовало этому. Что касается лейбористских лидеров, то они усердно пытались убедить профсоюзы в необходимости выработать «социальный контракт» — другую разновидность политики цен и доходов. КПВ же призывала БКТ прекратить всякие переговоры с правительством консерваторов и предупреждала, что в условиях господства большого бизнеса «социальный контракт» с лейбористами мало чем будет отличаться от политики доходов консерваторов<sup>16</sup>.

В условиях как профсоюзные и лейбористские лидеры проявляли нежелание вступить в конфронтацию с правительством в вопросе политики доходов, КПВ призвала рядовых членов профсоюзов, шоп-стюардов, местных профсоюзных деятелей, Автономный комитет в защиту профсоюзов начать массовую борьбу против политики доходов консерваторов и вовлечь в эту борьбу БКТ и лейбористскую партию.

Быдвинутые КПВ предложения о развертывании активных промышленных действий против политики доходов и, в частности, об организации 1 мая всеобщей забастовки протеста против политики тори отражали настроения большинства профсоюзов страны, которые добились, чтобы чрезвычайный съезд БКТ объявил 1 мая 1973 г. днем общенационального протеста против антирабочей политики правительства консерваторов. Лейбористская партия также была вынуждена поддержать это предложение.

Впервые за последние 50 лет профсоюзы официально, с согласия БКТ, отмечали 1 мая в рабочий день. Однако, правые лидеры сделали все возможное, чтобы выступление трудящихся 1 мая не вылилось во всеобщую забастовку. Вместо мобилизации рабочего класса, правые лидеры БКТ вступили в переговоры с правительством, что дезориентировало многих рабочих. Тем не менее, благодаря активной работе КПВ и левых профсоюзных руководителей, 1 мая 1973 г. в демонстрациях, митингах и стачках протеста против политики доходов правительства тори приняли участие миллионы трудящихся.

Переговоры, которые вели правительство и лидеры БКТ с целью достижения компромиссного соглашения, свидетельствовали о наличии серьезных разногласий в рядах рабочего класса в вопросе об отношении к политике доходов. Однако последовательная установка КПВ и других левых сил на вовлечение все большего числа трудящихся в борьбу за повышение зарплаты постепенно спланировала рабочий класс. В результате левым силам удалось достичь того, что съезд БКТ 1973 г. отверг политику доходов консерваторов, а Генсовет БКТ со своей стороны вынужден был заявить о «неприемлемости» третьей фазы.

<sup>16</sup> J. Gollan, Working Class Power Can Crush Tories.—Morning star, 1972, 11 Nov.

Опыт, накопленный рабочим движением Англии в борьбе против реакционной политики правительства консерваторов, подвергался глубокому анализу на съездах КПВ, которые углубляли и уточняли политический курс коммунистов на единство действий трудящихся, всех антиимпериалистических сил. «Борьба за единство рабочего класса,—подчеркивалось в программе КПВ «Путь Британии к социализму», одобренной ХХХ съездом в 1967 г.,—не есть просто вопрос тактики. Это принципиальный вопрос. Без такого единства рабочему классу никогда не удастся использовать свое численное превосходство для того, чтобы сокрушить капитализм. Без такого единства невозможно продвижение к социализму ни в Британии, ни где бы то ни было»<sup>17</sup>.

Говоря о единстве британского рабочего движения, английские коммунисты в первую очередь имеют в виду единство профсоюзного, лейбористского и коммунистического движения. «Единство требует безоговорочных совместных действий различных частей рабочего движения—профсоюзов, левого крыла лейбористской партии, коммунистической партии»<sup>18</sup>,—отмечалось в программе КПВ.

Между коммунистами, как представителями революционного направления в рабочем движении, и социал-демократами, выступающими в качестве его реформистской части, существуют глубокие и принципиальные расхождения. Они, однако, как не раз подчеркивалось на съездах КПВ, не должны служить непреодолимым препятствием в борьбе за схожие цели<sup>19</sup>. Вместе с тем английские коммунисты указывают, что исход борьбы рабочего класса против монополистического капитала тесно связан с возрастанием силы и влияния коммунистической партии.

В середине 70-х годов в КПВ входило около 29 тыс. человек. Хотя роль и авторитет партии намного значительнее, нежели ее численность, такое число членов партии, как неоднократно отмечалось на съездах КПВ, совершенно недостаточно для осуществления партией стоящих перед ней задач. Чтобы нанести поражение капитализму, покончить с властью монополий и расчистить путь к построению социализма в Англии, английское рабочее движение нуждается в гораздо более многочисленной коммунистической партии. Вот почему проблема превращения компартии в массовую партию представляет собой политическую необходимость для создания единства английского рабочего движения и успешного руководства его революционной борьбой.

Последовательно проводя свою линию на единство рабочего и профсоюзного движения, компартия сумела добиться расширения своего влияния в тред-юнионах. Этому способствовала отмена многими тред-юнионами ограничений, препятствовавших избранию коммунистов на руководящие посты в профсоюзах. Коммунистов чаще избирали в состав исполкомов профсоюзов и делегатами ежегодных съездов БКТ. Так, на съезде БКТ в 1973 г. присутствовало 30 делегатов-коммунистов, а в 1974 г.—97, из них 17 человек приняли участие в прениях. На нем впервые с 1949 г. членом Генсовета БКТ был избран коммунист Кен-Гил—заместитель генерального секретаря Объединенного союза рабочих-машинистов. Увеличилось число ком-

<sup>17</sup> The British Road to Socialism, p. 21.

<sup>18</sup> Ibidem.

<sup>19</sup> Communist Party of Great Britain. 33rd Congress.—Comment, 1973, vol. 11, N 24—25, p. 385.

мунистов и в руководстве отдельных профсоюзов. Согласно имеющимся данным, в середине 70-х годов до 10% всех руководящих профсоюзных работников являлись коммунистами. Так, из 27 членов Исполкома Национального союза горняков 6 были членами КПВ. По 4 коммуниста было в составе Исполкомов профсоюза железнодорожников, почтовиков и строителей. Из 36 членов Исполкома профсоюза транспортников 10 являлись коммунистами. Среди 52 членов Национального юнитета Объединенного союза рабочих-машинистов 15 являлись членами КПВ, а из 30 тыс. машинистов-шоппистов—10 тыс. были коммунистами<sup>20</sup>.

Об усилении влияния КПВ свидетельствовало то, что многие предложения, выдвигаемые коммунистами, становились лозунгами всех левых и прогрессивных сил, а порой—и официальными лозунгами БКТ и лейбористской партии. Некоторые из предложений коммунистов вошли не только в постановления съездов БКТ и конференций лейбористской партии, но и в программу лейбористов 1973 г., которая хотя и являлась не более чем компромиссным решением между правым и левым крылом лейбористской партии, тем не менее могла стать основой, как считала КПВ, для проведения радикальной, альтернативной политики<sup>21</sup>.

Таким образом, Коммунистическая партия Великобритании, несмотря на свою малочисленность, сыграла значительную роль в усилении левых тенденций в рабочем движении. Оказывая определенное воздействие на повышение политического сознания трудящихся масс, активизацию их борьбы, последовательно разоблачая реакционную сущность политики консерваторов, КПВ практически принимала участие во всех главных выступлениях трудящихся страны, была инициатором ряда крупных политических выступлений рабочего класса Англии, активно боролась за достижение единства действий основных сил рабочего движения. И это принесло свои плоды. Как отмечалось на XXXIII (1973 г.) съезде КПВ, благодаря борьбе против правительства консерваторов и широкой и разнообразной работе в массах трудящихся компартии не только удалось остановить тенденцию к уменьшению числа своих членов, но и увеличить в 1971—1973 гг. свои ряды более чем на тысячу членов<sup>22</sup>. Не менее важным было и то, что КПВ заметно укрепила свои позиции в организованном рабочем движении. Об этом убедительно свидетельствует отмена съездом БКТ 1972 г. запрета на избрание коммунистов делегатами ежегодных конференций профсоветов, а также решение Исполкома лейбористской партии снять запрет на сотрудничество своих членов с КПВ.

\* \* \*

Наступление монополистического капитала и консервативного правительства Э. Хита на жизненно важные интересы трудящихся натолкнулось на решительное сопротивление рабочего класса и других трудящихся в защиту своих социально-экономических прав: в конце 60-х—первой половине 70-х годов все показатели забастовочной активности пролетариата были наивысшими с 1926 года. Кульминационным пунктом борьбы рабочего класса против реакционной политики правительства Хита явилась состоявшаяся в феврале 1974 г. общена-

<sup>20</sup> R. Taylor, *The Fifth Estate: Union's Power in 1970's*. London, 1978, p. 83.

<sup>21</sup> G. McLennan, *How to Strengthen Mass Action and Left Policies*.—*Morning star*, 1973, 12 Nov.

<sup>22</sup> *Communist Party 33rd Congress*, p. 386.



циональная забастовка горняков, во главе которых стояли коммунисты: М. Макгэхи занимал пост вице-президента, а Л. Дейли—генерального секретаря Национального союза горняков. Забастовка имела ярко выраженный политический характер, ибо была направлена против принудительной «политики доходов» консерваторов, которая являлась основой всей социально-экономической политики правительства Хита.

Компартия Великобритании сразу же заявила о полной поддержке борьбы горняков. В качестве конкретных лозунгов борьбы компартия выдвинула лозунг «Поддержка шахтерам—поражение тори» и призвала рабочих объединиться вокруг него. Коммунисты считали, что национальная кампания единства и солидарности с бастовавшими горняками могла вылиться в мощное движение за внеочередные парламентские выборы и обеспечить поражение консерваторов и избрание лейбористского правительства.

Принципиальная позиция, занятая коммунистами в вопросе забастовки шахтеров, поднимала авторитет компартии, усиливала ее влияние на боевые слои рабочего класса. Правящие круги страны ответили раздуванием антикоммунизма. Однако компартия Великобритании дала достойный отпор как консерваторам, так и правым лейбористам и всем, другим, стремящимся перешеголять друг друга в антикоммунистических выпадах. Как констатировал состоявшийся в январе 1974 г. пленум КПВ, «нынешняя беспардонная кампания истеблишмента против компартии не случайна. Когда правящий класс сталкивается с классовой борьбой за осуществление такой политики, которая представляет угрозу их власти, они стараются подорвать рабочее движение, расколоть его ряды с помощью попыток изолировать коммунистов, так как они знают ту роль, которую играют коммунисты в развертывании этой борьбы»<sup>23</sup>.

Вместе с тем коммунисты не без основания указывали, что бешеная антикоммунистическая кампания, развернутая в стране правящим классом в конце 1973—начале 1974 гг., свидетельствовала об эффективности политики, проводимой коммунистами, и о важной роли, которую играла компартия в борьбе рабочего класса против политики правительства консерваторов.

Однако британское рабочее движение достигло такой степени зрелости, что никакими репрессивными и антидемократическими мерами правящий класс не в состоянии был заставить трудящихся отказаться от борьбы за свои социально-экономические права. Несмотря на все попытки правительства изолировать бастующих горняков и настроить против них население, забастовка получила широкую поддержку как со стороны основных отрядов рабочего класса, так и населения в целом.

Чтобы спасти свою «политику доходов», правительство вынуждено было объявить досрочные парламентские выборы. «Впервые в истории страны,—не без тревоги писала буржуазная «Таймс»—парламентские выборы объявлены в связи с забастовкой, что само по себе не является благоприятным предзнаменованием»<sup>24</sup>.

Консерваторам не удалось заполучить поддержку со стороны населения в надежде оправдать свои атаки на шахтеров и весь рабочий класс. На парламентских выборах 28 февраля 1974 г. консерваторы потерпели поражение, а победу одержали лейбористы, которые сразу же удовлетворили все требования шахтеров.

Итоги борьбы британского рабочего класса против реакционной политики правительства консерваторов были подведены пленумом Ис-

<sup>23</sup> „Comment“, 1974, vol. 12, p. 23.

<sup>24</sup> „The Times“, 1974, 8 Febr.

полкома КПВ, состоявшимся в марте 1974 г. Как отметил пленум КПВ, главным позитивным результатом явилось то, что в борьбе против реакционной политики правительства консерваторов шахтерам, компартии, массовому рабочему движению удалось создать такую ситуацию, которая вынудила правительство назначить досрочные парламентские выборы, приведшие к поражению консерваторов и к победе лейбористов<sup>25</sup>. Это свидетельствовало о больших потенциальных возможностях британского рабочего класса. Таким образом, опыт борьбы компартии Великобритании против реакционной политики консерваторов в 1970—1974 гг. подтверждает правильность вывода, сделанного на Берлинской конференции коммунистических и рабочих партий Европы в 1976 г., о возможности небольших по численности коммунистических партий в результате сотрудничества со всеми демократическими силами усилить свое влияние на социально-политическую жизнь общества<sup>26</sup>.

Участники встречи коммунистических и рабочих партий Европы в Париже 28—29 апреля 1980 г. с новой силой подчеркнули огромное значение деятельности каждой компартии не только в решении внутренних социальных проблем, но и в деле борьбы за мир и социальный прогресс в Европе, за безопасность и сотрудничество во всем мире<sup>27</sup>.

**Ս. ԱՔՐԱՀԱՄՅԱՆ — Մեծ Բրիտանիայի կոմունիստական կուսակցության պայքարը ձախ ուժերի համախմբման համար ընդդեմ պահպանողականների ռեակցիոն ֆաղափականության (1970—1974 թթ.)**.— Հոդվածը նվիրված է Անգլիայի կոմունիստական կուսակցության ստրատեգիայի և տակտիկայի, պահպանողական կառավարության ռեակցիոն քաղաքականության մերկացման, դեմոկրատական և սոցիալական առաջադիմության համար մղվող պայքարում երկրի ձախ դեմոկրատական ուժերի ամուր դաշինքի ստեղծման հարցերին: Հոդվածում վերլուծվում են այն ծրագրային փաստաթղթերը, որոնցով ղեկավարվել է իր գործունեության ընթացքում Անգլիայի կոմունիստական կուսակցությունը՝ համազումարների, պլենումների նյութերը, կոմկուսի ծրագիրը՝ «Բրիտանիայի ուղին դեպի սոցիալիզմ» և այլն: Հոդվածում ցույց է տրվում նաև անգլիայի կոմկուսի պրակտիկ քաղաքականությունը բանվոր դասակարգի միասնության, ձախ և դեմոկրատական ուժերի համախմբման համար մղվող պայքարում:

<sup>25</sup> „Comment“, 1974, vol. 12, N 6, p. 82.

<sup>26</sup> «За мир, безопасность, сотрудничество и социальный прогресс в Европе», с. 32.

<sup>27</sup> «И Правда», 28 апреля 1980 г.